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8. Ausdrücke, Operatoren
(einfache Typen)

Java-Beispiel:

Unicode.java

Version: 16. Nov. 2015

Teil 2 
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Typumwandlung
Cast-Operator
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Unterschiedliche Typen

int a;

short b;

a = b;

b = a;

float y;

double x;

x = x + y;

Deklaration:

public static int fakultaet (int n) { … }

Aufruf:  int x; short a; long b;

x = fakultaet (a);

x = fakultaet (b);

Zuweisung
Ausdruck

Parameter

Was ist erlaubt?

Wo muss man 

nachhelfen?
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Typumwandlung: Übersicht

x = y;      x = a + b;    proc(a); 

byte

short char

int

long

float

double

automatisch

cast

Zuweisung Ausdruck

Problem: 
Operanden 

(bzw. Parameter) 

mit 
unterschiedlichen 

Typen

aktueller 
formaler 

Parameter

Unicode
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Automatische Typumwandlung

int a;

float b;

double x;

x = a + b;

double      

int 
float

float

Automatische Umwandlung in den größeren Typ:
Kein Informationsverslust
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x = (int) b;

int = double

z.B. 3.9

Explizite Typumwandlung:
Type-Cast–Operator

(type) Ausdruck

Wandelt Ausdruck in einen Ausdruck vom Typ type um

3

Explizite Umwandlung vom größeren in den 
kleineren Typ:

Eventuell Informationsverslust
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Ausgabe der Unicodezeichen 0020 - 00FF 
im Console-Fenster (ASCII, LATIN 1)

// Windows: Ausgabe von Unicode-Zeichen im Console-Fenster erfordert die Codepage 1252. 

// Erfolgt durch das Kommando: 'chcp 1252' im DOS-Fenster.

// Zusaetzlich im DOS-Fenster die Schriftart 'Lucida Console' waehlen.

import java.awt.*;

class Unicode {

public static void main (String [] args) {

for (char code = '\u0020' ; code <= '\u00FF' ; code = (char)(code + 1)) {

String fill = "";

if (code < '\u0064')

fill = " ";                              // zweistellige Dezimalzahlen rechtsbuendig

if (code >= '\u007F' && code <= '\u009F')

// '?' fuer nichtdruckbares Zeichen

System.out.print

(fill + Integer.toString(code) + " " + '?' + " ");

else

System.out.print

(fill + Integer.toString(code) + " " + Character.toString(code) + " ");

if (code%10 == 0)

System.out.println();

}

System.out.println();

}

}
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Ausgabe des Programms
fill

?   nicht druckbar
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ASCII-Code

0000 – 001F:

nicht druckbar
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Unicode: 
Basic Latin

(ASCII)
und Latin-1

Zu lesen: 

- Alles hexadezimal

- z.B. Spalte 004, Zeile 1 

  Gesamt 2 Byte 0041 

  ´A` repräsentiert  

Gedruckter 
Bereich
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Unicode: 
Basic Latin

(ASCII)
und Latin-1

Zu lesen: 

- Alles hexadezimal

- z.B. Spalte 004, Zeile 1 

  Gesamt 2 Byte 0041 

  ´A` repräsentiert  

007F – 009F:

nicht druckbar

0000 – 001F:

nicht druckbar
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Wo Typumwandlungen – automatisch oder explizit?

public static void main (String [] args) {

for (char  code = '\u0020' ;  code <= '\u00FF' ;  code = (char)(code + 1)) {

String fill = "";

if (code < '\u0064') 

fill = " ";             // zweistellige Dezimalzahlen rechtsbuendig

if (code >= '\u007F' && code <= '\u009F')

        // '?' fuer nichtdruckbares Zeichen

        System.out.print 

        (fill + Integer.toString(code) + " " + '?' + " ");  

else 

        System.out.print 

        (fill + Integer.toString(code) + " " + Character.toString(code) + " ");

if (code%10 == 0)

System.out.println();

}

System.out.println();

}

P, WS 2015/16 WS 2015/16

0000 .. 001F:
Nicht-druckbare
Steuerzeichen
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char a = 'A';

char a = '\u0041';

identisch:
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Integer.toString  

Integer.toString(code)

API:

java.lang
class Integer

static String toString(int i)
          Returns a String object 
            representing the specified integer

z.B.    Integer.toString(42) “42“

      Character.toString(‘a‘) “a“ 

Explizite Umwandlung in Typ String 
(in den Typ String wird nicht automatisch 
und auch nicht mit “cast“ umgewandelt) 
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Ausgabe der Unicodezeichen 0020 - 00FF 
im Console-Fenster

for (char code = '\u0020' ;  code <= '\u00FF' ;  

              code = (char)(code + 1)) {

     ............

     if (code >= '\u007F' && code <= '\u009F')

        // '?' fuer nichtdruckbares Zeichen

        System.out.print(fill + Integer.toString(code)

+ " " + '?' + " ");  

     else

        System.out.print(fill + Integer.toString(code)

+ " " + Character.toString(code) + " ");

     if (code%10 == 0)

       System.out.println();

}

}
char a = ‘A';

char a = '\u0041';

Parameterübergabe:
char int

Zweifache 
Typumwandlung

Zeichen 
als Zahl 

Zeichen 
als Zeichenkette 

Zahl als Zeichenkette
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Operatorenübersicht:

Vorrangregeln
Operandentyp
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Operator Typisierung Assoziativität Bezeichung

Gruppe 1

++ N R Inkrement

-- N R Dekrement

+ N R Unäres Plus

- N R Unäres Minus

~ I R Einerkomplement

! L R Negation

(type) A R Type-Cast

Gruppe 2

* N,N L Multiplikation

/ N,N L Division

% N,N L Modulo

Gruppe 3

+ N,N L Addition

- N,N L Subtraktion

+ S,S L Stringverkettung

Gruppe 4

<< I,I L Linksschieben

>> I,I L Rechtsschieben

>>> I,I L Rechtsschieben mit 
Nullexpansion
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Typisierung

linke Seite einer Zuweisung: Variable V

Typisierung: N, I, L, S, R, P, A
Numerisch, Integral (ganzzahlig), 
Logisch, String, Referenz, Primitiv, 
Alle Typen

Typen der Operanden
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Operator Typisierung Assoziativität Bezeichung

Gruppe 5

< N,N L Kleiner

<= N,N L Kleiner gleich

> N,N L Größer

>= N,N L Größer gleich

instanceof R,R L Klassenzugehörigkeit

Gruppe 6

== P,P L Gleich

!= P,P L Ungleich

== R,R L Referenzgleichheit

!= R,R L Referenzungleichheit

Gruppe 7

& I,I L Bitw. UND

& L,L L Log. UND

Gruppe 8

^ I,I L Bitw. XOR

^ L,L L Log. XOR

Gruppe 9

| I,I L Bitw. ODER

| L,L L Log. ODER

Gruppe 10

&& L,L L Log. UND, Short-Cut

Typen der 
Operanden
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Operator Typisierung Assoziativität Bezeichung

Gruppe 11

|| L,L L Log. ODER, Short-Cut

Gruppe 12

? : L,A,A R Bedingte Auswertung

Gruppe 13

= V,A R Zuweisung

+= V,N R Additionszuweisung

-= V,N R Subtraktionszuweisung

*= V,N R Multiplikationszuweisung

/= V,N R Divisionszuweisung

%= V,N R Restwertzuweisung

&= V,N R Bitw.-UND-Zuweisung

V,L R Log.-UND-Zuweisung

|= V,N R Bitw.-ODER-Zuweisung

V,L R Log.-ODER-Zuweisung

^= V,N R Bitw.-XOR-Zuweisung

V,L R Log.-XOR-Zuweisung

<<= V,I R Linksschiebezuweisung

>>= V,I R Rechtsschiebezuweisung

>>>= V,I R Rechtsschiebezuweisung 
mit Nullexpansion

Vorrang (Priorität, Bindungsstärke)
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Vorrang = Priorität = Bindungsstärke

a + b * c

Gruppe 3
Gruppe 2

a + ( b * c )also:

Vorrangregeln (1):

Vergleiche:  (int) 3.1 + 3.9    und   (int) (3.1 + 3.9)

• Tabelle: niedrigere Gruppe mit höchster Priorität 
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Operator Typisierung Assoziativität Bezeichung

Gruppe 1

++ N R Inkrement

-- N R Dekrement

+ N R Unäres Plus

- N R Unäres Minus

~ I R Einerkomplement

! L R Negation

(type) A R Type-Cast

Gruppe 2

* N,N L Multiplikation

/ N,N L Division

% N,N L Modulo

Gruppe 3

+ N,N L Addition

- N,N L Subtraktion

+ S,S L Stringverkettung

Gruppe 4

<< I,I L Linksschieben

>> I,I L Rechtsschieben

>>> I,I L Rechtsschieben mit 
Nullexpansion
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Vorrangregeln (2):

• Für eine einzelne Operation: Vorrang nach Assoziativität

- Beispiele für Linksassoziativität L 
    (Zuammenfassung von links)

a - b - c ( a - b ) - cwie

a == b == c ( a == b ) == cwie

Typ von a, b, c:

int möglich ?

a – ( b – c ) wäre falsch

true/false

if ( a == b == 10 ) ...
?
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Vorrangregeln (3):

• Für eine einzelne Operation: Vorrang nach Assoziativität

- Beispiel für Rechtsassoziativität R
(Zusammenfassung von rechts)

a = b = c a = ( b = c )wie

danach: a, b mit dem Wert von c

vermeiden !!
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Aufgabe: Überprüfen

(((jahr % 4) == 0)

&& ((jahr % 100) != 0))

|| ((jahr % 400) == 0)

jahr % 4 == 0

&& jahr % 100 != 0 

|| jahr % 400 == 0

dasselbe wie …

jahr % 4 == 0 && jahr % 100 != 0 || jahr % 400 == 0

bzw.


